

■ CJUE: Deciziile CCR privind prescripția răspunderii penale, risc sistemic de impunite PAGINA 3  
■ Marcel Bolos: "Este exclus să depășim un deficit de 5% din PIB" PAGINA 3



■ TradeVille: TSMC, sub semnul unei cereri în scădere PAGINA 9  
■ Educație nonformală pentru peste 1000 de copii PAGINA 10

■ UBB: Peste 20.000 de candidați înscrși PAGINA 10  
■ Trei motive pentru care țări din întreaga lume vor să renunțe la dolar PAGINA 12

■ Bogdan Aurescu, susținut de UE pentru funcția de judecător la Curtea Internațională de Justiție PAGINA 12

GRAM AUR = 280,8519 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,1294 RON

EURO = 4,9245 RON

DOLAR = 4,4437 RON

# Dumnezeu dă, Putin ia - pâinea noastră cea de toate zilele



## Cerealele din Ucraina ne asediază silozurile și transportul

Tranzitarea prin țara noastră a unei cantități mai mari de cereale ucrainene, în actualul context creat de decizia Rusiei de a împiedica transportul cerealelor ucrainene prin coridorul din Marea Neagră, va mări presiunea pe logistica de transport și depozitare, ceea ce va duce la creșterea prețurilor acestor servicii, care vor deveni astfel inaccesibile fermierilor români, ne-au transmis reprezentanții agriculturii din țara noastră.

Ionel Arion, președintele Federației Naționale Pro Agro, ne-a declarat: "Va fi o erfecvență mare în perioada următoare, pentru că se va dori scoaterea rapidă a cerealelor din Ucraina din cauza faptului că depozitele din țara respectivă au devenit ținte bombardamentelor efectuate de Federația Rusă. Avem informații că este în cursul spațiilor de depozitare în țara noastră pentru cerealele ucrainene. Presiunea care va fi pe infrastructura de transport și pe spațiile de depozitare se va reflecta în creșterea prețurilor, ucrainenii fiind dispuși să plătească, fără să mai negocieze, fapt ce va duce la blocarea accesului pentru fermierii români atât la logistica de transport și depozitare, cât și la logistica legată de manipularea porturilor, în special în privința descărcării camionelor. Din păcate, noi nu avem acces la transportul prin intermediul barajelor, deoarece acestea s-au grupat

pe Dunăre, în vecinătatea Ucrainei, pentru a prelua orice cantitate supra-depozitată. În acest timp, depozitele din sudul României, aflate la 100, 150 chiar 200 de kilometri distanță de Portul Constanța sunt deja suprasaturate. Situația se agravează și de aceea o parte dintre fermierii români au început să își construiască propriile spații de depozitare în ferme".

Președintele Pro Agro a afirmat că vom asista în continuare la o presiune privind prețul cerealelor, care o să scadă, deși în acest moment hub-urile din jurul Mării Negre au făcut ca prețul global să crească.

"Dacă această majorare de preț se va regăsi în conturile fermierilor români, atunci situația lor se va îmbunătăți, dar este greu de crezut atât timp cât aceiași traderi cumpără cereale și din România, și din Ucraina. În acest timp avem și tranzit de cereale pe Dunărea din Serbia, dar și pe cale rutieră, din Bulgaria, din zonele care se învecinează cu județul Constanța. (...) Va fi o problemă și pe ceea ce înseamnă culturile de floare-soarelui, rapiță și porumb. Venind pe un blocaj pe lanțul istoric scut, vom avea o piață de depozitari blocată, mai ales că, la porumb, vorbim despre volume foarte mari", a spus Ionel Arion.

**GEORGE MARINESCU**  
(continuare în pagina 11)

## Piața de export a grânelor ucrainene, preluată cu forța de Rusia

Rusia atacă aproape zilnic porturile ucrainene exportatoare de alimente, după ce, săptămâna trecută, a decis să nu mai fie parte în acordul de export al cerealelor prin Marea Neagră.

Acordul, încheiat în iulie 2022, cu medierea ONU și a Turciei, ai permis Ucrainei să exporte cereale din porturile sale de la Marea Neagră, în ciuda războiului, pentru a atenua o criză alimentară globală. Acordul a fost prelungeț de mai multe ori, însă a expirat la data de 17 iulie, iar Moscova a decis să nu-l prelungească. Anterior, autoritățile ruse au avertizat că nu mai sunt îndeplinite condițiile pentru o nouă prelungire. Moscova a reclamat în mai multe rânduri că exporturile de cereale și îngrășăminte rusești întâmpină obstacole, deși nu sunt supuse direct sancțiunilor occidentale. Rusia a lansat mai multe cereri despre care susține că nu au fost soluționate.

Președintele Vladimir Putin a afirmat, într-un articol publicat ieri dimineață pe site-ul Kremlinului, citat de Reuters: "Rusia s-a retras din acordul cu cerealele de la Marea Neagră, care asigura exportul în siguranță al cerealelor ucrainene, deoarece acordul și-a pierdut sensul. Continuarea acordului cu cereale - care nu și-a justificat scopul umanitar - și-a pierdut sensul".

Rusia a avertizat săptămâna trecută că va considera navele care se îndreaptă spre porturile ucrainene la Marea Neagră drept vase cu încălțări militare, deci potențial ținte militare. Ulterior, un avertisment similar a fost lansat de Ucraina la adresa navelor care s-ar îndrepta spre porturile ruse de la Marea Neagră, ceea ce a alimentat tensiunile dintre cele două țări aliate în război.

Menționăm că, în noaptea de duminică spre luni, un atac rusesc cu drone a lovit o infrastructură portuară ucraineană în regiunea Odesa, distrugând un hangar cu grâne, după cum a anunțat Comandamentul operațional ucrainean din sudul țării (Pivden), citat de AFP.

Natalia Gumeniuk, putător de cuvânt al Comandamentului, a spus că inițial a vizat în special porturile din partea ucraineană a Dunării, considerate drept căi alternative pentru transportul de cereale ucrainene. În urma atacului a fost avariate unele instalații, în special macarale care asigurau funcționarea portului.

Totodată, Odesa (orș-port la Marea Neagră) a fost ținta unui atac masiv sâmbătă seara, soldat cu doi morți și 22 de răniți, dintre care cel puțin patru copii, potrivit autorităților ucrainene.

**A.V.**  
(continuare în pagina 11)

## Criza alimentară, adică foamea

Ultimii ani au stat sub semnul crizelor (energetice, sanitare, financiare, de securitate...). Despre criza alimentară se vorbește foarte intens de la începutul războiului din Ucraina, iar acest lucru nu este lipsit de justificare având în vedere că, atât Ucraina, cât și Rusia sunt printre cei mai mari producători de cereale ai lumii. Războiul are un impact semnificativ și de durată asupra piețelor alimentare mondiale. În calitate de exportator principal de cereale, Ucraina a înregistrat o scădere dramatică a exporturilor sale, ceea ce a generat preocupări majore în materie de securitate alimentară între milioane de oameni din întreaga lume. Anul nu a început sub cele mai bune auspicii. Prețurile alimentelor cresc continuu, iar indicele global al prețurilor la produse alimentare a crescut cu 14,3% în 2022, cea mai mare valoare înregistrată vreodată, din cauza costurilor crescute ale produselor alimentare de bază. Cum Ucraina este al cincilea exportator de grâu la nivel mondial, numeroase țări din Africa și Orientul Mijlociu depind de exporturile Ucrainei de cereale. Din păcate, previziunile pentru 2023 nu sunt deloc optimiste, economiștii apreciază că prețurile vor crește și în 2023, asta înainte ca Rusia să se retragă din acordul de transport al cerealelor prin Marea Neagră. Organizația Națiunilor Unite pentru Alimentație și Agricultură (FAO) publică, la începutul anului, indicele propriu Food Price Index care analizează

modificările de prețuri înregistrate de un coș de alimente formate din produsele de bază precum cerealele, uleiurile vegetale, lactatele, carnea și zahărul. În 2022, indicele în cauză a crescut până la 143,7 puncte fiind cel mai mare înregistrat de când aceste date sunt publicate, din 1990. În omu cu un secretar general al ONU, Antonio Guterres, avertiza că îngrășămintele și produse agricole rusești trebuie să poată avea acces pe piețele mondiale "fără obstacole", în caz contrar existând riscul unei crize alimentare mondiale: "Este important ca guvernele și sectorul privat să coopereze pentru a face să ajungă pe piață. Fără îngrășămintele în 2022, nu va fi posibil să se scadă prețul pentru consumatori".

La nivel European îngrijorarea este maximă și din acest punct de vedere, 8 miliarde de euro fiind angajamentul pentru securitatea alimentară pentru perioada 2020-2024. În 2022, finanțarea ajutorului umanitar din partea UE a crescut cu 32% față de 2021, ajungând la 770 de milioane euro. Aceste fonduri sunt utilizate pentru a asigura accesul la alimente pentru persoanele cele mai vulnerabile și pentru a sprijini producția locală de alimente prin intermediul asistenței în numerar și altor mijloace.

**O.D.**  
(continuare în pagina 11)

## Start pentru sezonul raportărilor la jumătatea anului, la BVB

TeraPlast își va prezenta astăzi rezultatele obținute în primul semestru hidroelectric va ieși la rampă în data de 30 august

31 august va fi cea mai aglomerată zi din acest sezon de raportări financiare la bursa noastră

Sezonul raportărilor financiare pentru primul semestru al anului, respectiv cel de-al doilea trimestru, ale companiilor prezente la Bursa de Valori București (BVB), începe astăzi, producătorul de materiale de construcții TeraPlast fiind primul mare nume al bursei noastre care se prezintă în fața investitorilor cu performanțele obținute în prima jumătate a lui 2023.

Sunt primele seturi de informații ce conținuturi o imagine despre perspectivele companiilor de a-și îndeplini țintele

din bugetele de venituri și cheltuieli, a factorilor care le influențează rezultatele precum și a studiului investițiilor propuse pentru anul în curs. TeraPlast și-a bugetat, pentru acest an, o cifră de afaceri consolidată de 848 milioane lei, cu 19% peste cea din 2022, la o producție de aproape 89.500 de tone, față de 77.900 de tone anul anterior. Compania estimează un nivel al indicatorului EBITDA de 75 milioane lei, în creștere cu 42% și un profit net de 19,4 milioane lei, cu 26% peste cel din anul anterior. În primele trei luni ale lui 2023, TeraPlast a raportat o pierdere de 2,6 milioane lei, dar estimează "o accelerare a lucrărilor de infrastructură deosebit de mare" cel târziu la începutul trimestrului al treilea, conform bugetului pentru acest an.

OMV Petrom se va prezenta în fața investitorilor cu rezultatele primului trimestru viitor, 28 iulie. Compania a

anunțat că producția și vânzările de hidrocarburi i-au scăzut cu 5-6% în trimestrul al doilea al anului, iar prețul realizat al țițeiului a fost cu circa 30% mai mic, față de cel din aceeași perioadă a lui 2023. În primul trimestru, OMV Petrom a raportat un profit net de 1,48 miliarde lei, cu 15% sub cel din primele trei luni ale lui 2022. Pentru acest an, producătorul de petrol și gaze și bugetat un profit net de 3,9 miliarde lei, cu mult sub recordul istoric de 10,3 miliarde din 2022.

Proprietarul BCR, Erste Group Bank, emitent ce este listat secundar la bursa noastră, își va publica rezultatele semestriale în data de 31 iulie, fiind urmat de BRD-Groupe Societe Generale, în 3 august.

**ANDREI IACOMI**  
(continuare în pagina 9)

## Umilirea MAE

**BURSA** Cătălin Avramescu  
Are Marcel Cioloș consilieri de politică externă? (Pe hârtie, se pare că da). Citește presa? (Judecând după semne, nu). Ar fi trebuit să știe că Viktor Orban este un populist rasist pușca acasă. Ce ra, președintele a făcut declarații scandaloză la adresa României îndată ce a ajuns la Tg. Jiu, de la București. Și la adresa Uniunii Europene, despre care a spus că... se face de râs singură".



A mai văzut așa ceva doar într-o comedie ieftină, acum multă ani. Un individ care se mândrea cu biblioteca lui... Prim-ministrul României, fadul, îl primește pe Prim-ministrul Ungariei, în biroul său de la Palatul Victoria. În spate, rafturile goale ale bibliotecii.

Vi se pare că, în afară de călpi, mai lipsea cineva din fotografie? Exact. Ministrul de Externe. Nu este normal ca la o vizită de un asemenea nivel ministrul de Externe să fie țintit la ușă. (Vorba vine: actualul ministru

de Externe nici nu a ajuns până acolo).

Episodul este doar unul dintr-un serial care continuă de ceva vreme. Se numește „Umilirea Ministerului de Externe al României”. Are foarte puțini spectatori. În parte, pentru că actorii distribuți în aceste roluri sunt figuranți mărunți. Publicul habar nu are nici sunt și nici nu ar avea de ce. Fac un text chiar acum. Spuneți repede numele individului care ocupă acum scaunul pe care a stat, cândva, un Tăulescu sau un Pleșa. Tăculescu?... Exactly my point.

Erau vremuri când curvăntul Românii mai conta pe scena internațională

lă. S-au dus. Acum reprezentanții României au ajuns clovni scenei diplomatice. Alt episod: ambasadorul României din Kenya. Omul a comparat un grup de diplomați africani cu o ceață de maimuțe. Fieresc, aceia s-au indignat. MAE a fost nevoit să își recheme angajatul.

Marea problemă este alta. Dincolo de gafele de stil, de protocol, există o lipsă de echilibrare în chestiuni importante, chiar vitale. Luată, spre exemplu, chestiunea etichetărilor. Am lucrat pentru un Președinte în al cărui mandat au fost aduși pe sus, legați, în fața puterii, oameni în lumea largă. Unul prin Indonezia, altul în Madagascar, altul în Kenya, altul prin Statele Unite.

Să actualizăm Președintele, se vede treaba că este imposibil să aduci pe cineva din Serbia. Sau, mai îngrijorător, chiar din Uniunea Europeană. Intermitent este plin de borfiși care fac streaming live din vilele lor de lux din Italia sau din Grecia.

(continuare în pagina 12)